
 

 

ITI Refrigeration and Air Conditioning Technician 2nd Year Module 9 
HVAC plant 

 

(1). Which blowers have rotors, it ഼trap഼ air and push it through housing? | िकस 
ɰोअर मŐ रोटर होते हœ, यह हवा को ഼टŌ ैप഼ कर लेता है और इसे आवास के माȯम से 
धकेलता है? 

(A)   Positive- displacement | पॉिजिटव - िड̾ɘेसमŐट 

(B)   Negative- displacement | नेगेिटव - िड̾ɘेसमŐट 

(C)   Common Blower | कॉमन ɰोअर 

(D)   Propeller Blower | Ůोपेलर ɰोअर 

Correct Answer : A 

 

(2). Which psychrometric processes are represented between initial (t1) and final 
(t2) conditions of air in the chart? | चाटŊ मŐ हवा की Ůारंिभक (t1) और अंितम (t2) 
İ̾थितयो ंके बीच कौन सी साइकोमेिटŌक ŮिŢयाओ ंका Ůितिनिधȕ िकया जाता है? 

 

(A)   Cooling and humidification | शीतलन और आūŎकरण 

(B)   Heating and humidification | ताप और आūŎकरण 

(C)   Sensible cooling and heating | सेिसबल शीतलन और हीिटंग 



 

 

(D)   Cooling and dehumidification | शीतलन और िनराūŎकरण 

Correct Answer : D 

 

(3). What action is needed while humidity excess than required in HVAC plant? | 
HVAC संयंũ मŐ आवʴकता से अिधक आūŊता होने पर Ɛा कारŊवाई की आवʴकता है? 

(A)   Humidification | ह्यूिमिडिफकेशन 

(B)   De humidification. | डाई ह्यूिमिडिफकेशन 

(C)   De- hydrant | डी-हाइडŌ Őट 

(D)   De- frosting | डी-ůॉİːंग 

Correct Answer : B 

 

(4). What is the cause of hissing sound from evaporating pressure regulator or 
another regulator? | ईवापोरिटंग Ůेशर रेगुलेटर या िकसी अɊ रेगुलेटर से िहिसंग की 
Ȱिन का Ɛा कारण है? 

(A)   Unstable operation | अİ̾थर संचालन 

(B)   Stable operation | İ̾थर संचालन 

(C)   Vapour in liquid line | िलİƓड लाइन मŐ वा˃ 

(D)   Oil and refrigerant leakage | ऑइल और रेिůजरŐट का įरसाव 

Correct Answer : A 

 

(5). Which process increases the specific humidity of air at constant dry bulb 
temperature? | िनरंतर शुʺ बʛ तापमान पर हवा की िविशʼ आūŊता िकस ŮिŢया से 
बढ़ती है? 

(A)   Humidification of air | हवा की नमी 

(B)   Sensible cooling of air | हवा की संवेदनशील शीतलन 



 

 

(C)   Sensible heating of air | हवा का संवेदनशील ताप 

(D)   Dehumidification of air | वायु का िव˝रण 

Correct Answer : A 

 

(6). Which is expressed in the scale marked along X? | X के साथ िचि˥त पैमाने मŐ 
कौन सा ʩƅ िकया गया है? 

 

 
(A)   Entropy | एȴŌ ॉपी 

(B)   Enthalpy | एȺाʙी 

(C)   Latent heat | गुɑ उˆा 

(D)   Sensible heat | सŐिसबल हीट 

Correct Answer : B 

 

(7). Which instrument measures the humidity of air? | कौन सा उपकरण वायु की 
आūŊता को मापता है? 

(A)   Barometer | बैरोमीटर 

(B)   Manometer | दबाव नापने का यंũ 



 

 

(C)   Hygrometer | आūŊतामापी 

(D)   Hydrometer | हाइडŌ ोमीटर 

Correct Answer : C 

 

(8). What is the direction of airflow delivered in a centrifugal blower? | 
सŐटरी͆युगल ɰोवर मŐ िवतįरत वायुŮवाह की िदशा Ɛा है? 

(A)   Parallel to the shaft | शा͆ट के समानांतर 

(B)   Perpendicular to the shaft | शाɝ के िलए लंबवत 

(C)   Inclined throw of air vertically | लंबवत ŝप से हवा का फŐ कना 

(D)   Inclined throw of air horizontally | Ɨैितज ŝप से हवा का झुकाव 

Correct Answer : B 

 

(9). What is the composition of oxygen in atmospheric air? | वायुमंडलीय वायु मŐ 
ऑƛीजन की संरचना Ɛा है? 

(A)   0.11 

(B)   0.21 

(C)   0.31 

(D)   0.41 

Correct Answer : B 

 

(10). How many parameters are needed to locate all properties of moist air in 
psychrometric chart? | साइकोमेिटŌक चाटŊ मŐ नम हवा के सभी गुणो ंका पता लगाने के 
िलए िकतने मापदंडो ंकी आवʴकता होती है? 

(A)   One | एक 

(B)   Two | दो 



 

 

(C)   Four | चार 

(D)   Three | तीन 

Correct Answer : B 

 

(11). Which atmospheric standard air is used in calculating air velocity? | वायु वेग 
की गणना मŐ िकस वायुमंडलीय मानक वायु का उपयोग िकया जाता है? 

(A)   23°C and 760 mm 

(B)   22°C and 760 mm 

(C)   21°C and 760 mm 

(D)   20°C and 760 mm 

Correct Answer : C 

 

(12). What is measured by the manometer in duct air? | डƃ हवा मŐ मैनोमीटर Ȫारा 
Ɛा मापा जाता है? 

 

(A)   Total pressure | कुल दबाव 



 

 

(B)   Static pressure | İ̾थर दबाव 

(C)   Velocity pressure | वेग का दबाव 

(D)   Absolute pressure | अɵोलुट दबाव 

Correct Answer : B 

 

(13). What is measured by Anemometer? | एनीमोमीटर Ȫारा Ɛा मापा जाता है? 

(A)   Velocity of air | वायु का वेग 

(B)   Direction of air-flow | वायु-Ůवाह की िदशा 

(C)   Total pressure of air | हवा का कुल दबाव 

(D)   Static pressure of air | वायु का ̾थैितक दबाव 

Correct Answer : A 

 

(14). What is the name of part marked as X in AHU? | AHU मŐ जैसा X के ŝप मŐ 
िचि˥त भाग का नाम Ɛा है? 

 

(A)   Fan | पंखा 

(B)   Filter | िफ़ʐर 



 

 

(C)   Mixing box | िमİƛंग बॉƛ 

(D)   Cooling coil | कूिलंग Ɠाइल 

Correct Answer : D 

 

(15). Which types of heat are considered for occupants heat gain in AC space? | 
एसी ˙ेस मŐ रहने वाले हीट गेन के िलए िकस Ůकार की गमŎ पर िवचार िकया जाता है? 

(A)   Radiant and latent heat | रेिडयंट और लेटŐट हीट 

(B)   Sensible and latent heat | सŐिसबल और लेटŐट हीट 

(C)   Sensible and radiant heat | सŐिसबल और रेिडयंट हीट 

(D)   Specific and sensible heat | िविशʼ और सŐिसबल हीट 

Correct Answer : B 

 

(16). What is the name of part marked as X in belt driven type fan? | बेʐ संचािलत 
Ůकार के पंखे मŐ X के ŝप मŐ िचि˥त भाग का नाम Ɛा है? 

 

(A)   Scroll | ˌॉल 

(B)   Wheel | पिहया 

(C)   Bearings | िबयįरंƺ 

(D)   Belt guard | बेʐ गाडŊ  



 

 

Correct Answer : C 

 

17). What is the dew point depression of air if dry bulb and dew point 
temperatures are 36°C and 32°C respectively? | शुʺ बʛ और ओस िबंदु तापमान 
Ţमशः  36°C और 32°C होने पर हवा का ओस िबंदु तापमान Ɛा है? 

(A)   2°C 

(B)   4°C 

(C)   6°C 

(D)   8°C 

Correct Answer : B 

 

(18). What is the cause dry surface on meat, leafy vegetables? | मांस, पȅेदार 
सİɥयो ंपर सूखी सतह का Ɛा कारण है? 

(A)   Door too light | डूर बŠत हʋा 

(B)   Air humidity too low | हवा मŐ नमी बŠत कम 

(C)   Air humidity too high | हवा मŐ नमी बŠत अिधक है 

(D)   Damage to working valves | काम कर रहे वाʢो ंको नुकसान 

Correct Answer : B 

 

(19). How terminal reheat is done in all-air system in a multiple zone of central 
HVAC system? | कŐ ūीय HVAC िसːम के मʐीपल जोन मŐ ऑल-एयर िसːम मŐ टिमŊनल 
įरहीट कैसे िकया जाता है? 

(A)   Spraying hot vapour | गमŊ वा˃ का िछड़काव 

(B)   External forced air | वा˨ बल हवा 

(C)   Refrigerant coil | रेिůजरŐट Ɠॉइल 



 

 

(D)   Electric coil | िवद्युत Ɠॉइल 

Correct Answer : D 

 

(20). What is the name of part marked as X in the centrifugal switch? | 
केȾापसारक İˢच मŐ X के ŝप मŐ िचि˥त भाग का नाम Ɛा है? 

 

(A)   Spring | İ˚ंग 

(B)   Shaft lever | शाɝ लीवर 

(C)   Contact points | कोटेंƃ पाइंट 

(D)   Centrifugal weight | सŐटरी͆युगल वेट 

Correct Answer : C 

 

(1). What is the cause of condensing pressure too high, in Air and water cooled 
condenser? | वायु और जल शीतिलत कंडेनसर मŐ कȵŐिसंग दबाव बŠत अिधक होने का 
Ɛा कारण है 

(A)   Pressure regulation set for too low | दबाव रेगुलेशन बŠत कम पर सेट है 

(B)   Oil in system | िसːम मŐ आयल 



 

 

(C)   Non-condensable gases in system | िसːम मŐ नॉन -कंडŐसबल गैसŐ 

(D)   Condensable gases in system | Ůणाली मŐ कंडŐसबल गैसŐ 

Correct Answer : C 

 

(22). Which fan is used to handle the direction of air flow 90° away from the inlet? 
| इनलेट से 90 ° दूर वायु Ůवाह की िदशा को संभालने के िलए िकस पंखे का उपयोग िकया 
जाता है? 

(A)   Axial propeller fan | अƗीय Ůोपेलर फेन 

(B)   Centrifugal blower fan | केȾापसारक ɰोवर फेन 

(C)   Tube axial propeller fan | Ǩूब अƗीय Ůोपेलर फेन 

(D)   Vane axial propeller fan | फलक अƗीय Ůोपेलर फेन 

Correct Answer : B 

 

(23). What is the velocity pressure of air in a duct if the total pressure and static 
pressure are known? | यिद कुल दबाव और İ̾थर दबाव को ǒात िकया जाता है, तो 
वािहनी मŐ वायु का दबाव िकतना होता है? 

(A)   Sum of static and total pressures | İ̾थर और कुल दबाव का योग 

(B)   Sum of dynamic and total pressures | गितशील और कुल दबाव का योग 

(C)   Difference in static and total pressures | İ̾थर और कुल दबाव मŐ अंतर 

(D)   Difference in dynamic and total pressures | गितशील और कुल दबाव मŐ अंतर 

Correct Answer : C 

 

(24). Which device controls the air flow in ducting system? | डİƃंग िसːम मŐ कौन 
सा उपकरण वायु Ůवाह को िनयंिũत करता है? 

(A)   Grill | िŤल 



 

 

(B)   Damper | डŐपर 

(C)   Register | रिजːर करŐ  

(D)   Diffuser | िडɠुसर 

Correct Answer : B 

 

(25). Which psychrometric processes are represented between initial (t1) and 
final (t2) conditions of air in the chart? | चाटŊ मŐ हवा की Ůारंिभक (t1) और अंितम (t2) 
İ̾थितयो ंके बीच कौन सी साइकोमेिटŌक ŮिŢयाओ ंका Ůितिनिधȕ िकया जाता है? 

 

(A)   Cooling and humidification | शीतलन और आūŎकरण 

(B)   Heating and humidification | हीिटंग और आūŎकरण 

(C)   Heating and dehumidification | हीिटंग और िनराūŎकरण 

(D)   Cooling and dehumidification | शीतलन और िनराūŎकरण 

Correct Answer : A 

 



 

 

(26). Which point indicate fresh air entering point? | कौन सा िबंदु ताजी हवा के Ůवेश 
िबंदु को दशाŊता है? 

 

(A)   W 

(B)   X 

(C)   Y 

(D)   Z 

Correct Answer : A 

 

(27). Which psychrometer uses battery operated small fan? | कौन सा साइकोमीटर 
बैटरी संचािलत छोटे पंखे का उपयोग करता है? 

(A)   Sling psychrometer | İˠंग साइकोमीटर 

(B)   Aspirating psychrometer | असिपरिटंग साइकोमीटर 

(C)   Laboratory psychrometer | लैबोरेटरी साइकोमीटर 

(D)   Exhausting psychrometer | एƛजाːिटंग साइकोमीटर 

Correct Answer : B 

 



 

 

(28). What is the name of part marked as X in a fan motor? | पंखे की मोटर मŐ X के 
ŝप मŐ िचि˥त भाग का नाम Ɛा है? 

 

(A)   Stator | ːेटर 

(B)   Rotor | रोटार 

(C)   Oil cup | ऑइल कप 

(D)   Bearings | िबयįरंƺ 

Correct Answer : C 

 

(29). Which defective part influences dust accumulate on the evaporator coil? | 
कौन सा दोषपूणŊ भाग ईवापोरेटर Ɠॉइल पर धूल जमा होने को Ůभािवत करता है? 

(A)   Resister | रेिसːर 

(B)   Polonium | पॉलोिनयम 

(C)   Accumulator | एſूमुलेटर 

(D)   Filter | िफ़ʐर 

Correct Answer : D 

 

(30). Which temperatures are marked on 100% RH curve? | 100% आरएच वŢ पर 
कौन से तापमान िचि˥त हœ? 



 

 

(A)   Air and water | हवा और पानी 

(B)   Wet-bulb and dew point | गीला-बʛ और ओस िबंदु 

(C)   Critical and condensing | िŢिटकल और संघनक 

(D)   Evaporating and condensing | वा˃ीकरण और संघनक 

Correct Answer : B 

 

(31). Which design data is used for indoor air in summer air conditioning? | 
Ťीˆकालीन एयर कंडीशिनंग मŐ इनडोर वायु के िलए कौन सा िडजाइन डेटा उपयोग िकया 
जाता है? 

(A)   20°C ± 1°C and 30% RH 

(B)   22°C ± 1°C and 40% RH 

(C)   24°C ± 1°C and 50% RH 

(D)   26°C ± 1°C and 60% RH 

Correct Answer : C 

 

(32). What is the expansion of ADP? | ADP का िवˑार Ɛा है? 

(A)   Apparatus Dew Point 

(B)   Advanced Detection Process 

(C)   Advanced Distributor Process 

(D)   Appliance Durability Promotion 

Correct Answer : A 

 

(33). What is meant by static pressure? | ̾थैितक दबाव से Ɛा अिभŮाय है? 

(A)   Moving air pressure | हवा का दबाव बढ़ रहा है 



 

 

(B)   Ambient air pressure | पįरवेशी वायु दाब 

(C)   Air diffusing pressure | वायु फैलाने का दबाव 

(D)   Still air pressure in duct | अभी भी डƃ मŐ हवा का दबाव 

Correct Answer : D 

 

(34). Which zone of central HVAC all-air system, individual supply air ducts are 
provided for each room in a building? | कŐ ūीय HVAC ऑल-एयर िसːम के िकस Ɨेũ 
मŐ एक इमारत के Ůȑेक कमरे के िलए ʩİƅगत सɘाई एयर डƃ Ůदान की जाती हœ? 

(A)   Dual- zone | ǰूल - जोन 

(B)   Single- zone | िसंगल- जोन 

(C)   Multi- zone | मʐी- जोन 

(D)   Triple- zone | िटŌ पल- जोन 

Correct Answer : C 

 

(35). What is the name of part marked as X in a Fan Coil Unit? | फैन कॉइल यूिनट मŐ 
X के ŝप मŐ िचि˥त भाग का नाम Ɛा है? 

 

(A)   Fan scroll | फैन ˌॉल 



 

 

(B)   Filter Pad | िफ़ʐर पैड 

(C)   Main Drain Pan | मेन डŌ ेन पान 

(D)   Coils Fan Motor | फैन मोटर Ɠाइल 

Correct Answer : A 

 

(36). What is phenotherm? | फेनोथमŊ Ɛा है? 

(A)   A ducting clamp | एक डİƃंग Ƒœप 

(B)   An insulation material | एक इɌुलेशन सामŤी 

(C)   A chemical substance | एक रासायिनक पदाथŊ 

(D)   Temperature measuring device | तापमान मापने का उपकरण 

Correct Answer : B 

 

(37). What is the cause of coil outer Surface blocked with frost? | Ɠॉइल की बाहरी 
सतह ůॉː से अवŜȠ होने का Ɛा कारण है? 

(A)   Wrong defrost procedure | ग़लत डीŽॉː ŮिŢया 

(B)   Less refrigerant | कम रेिůजरŐट 

(C)   Thermostat bulb not firmly secured | थमŖːेट बʛ मजबूती से सुरिƗत नही ंहै 

(D)   Lead to overcharged evaporator | ओवर चाजŊ ईवापोरेटर की लीड 

Correct Answer : A 

 

(38). What is the minimum quantity of fresh air needed per person in comfort AC? 
| आराम एसी मŐ Ůित ʩİƅ ताजी हवा की Ɋूनतम माũा Ɛा है? 

(A)   3 to 4.5 cfm 

(B)   4 to 5.5 cfm 



 

 

(C)   5 to 7.5 cfm 

(D)   2 to 3.5 cfm 

Correct Answer : C 

 

(39). Which process decreases the dry bulb temperature of air at constant specific 
humidity? | िनरंतर िविशʼ आūŊता पर हवा के सूखे बʛ तापमान मŐ कौन सी ŮिŢया कम 
हो जाती है? 

(A)   Humidification of air | हवा की नमी 

(B)   Sensible cooling of air | हवा की संवेदनशील शीतलन 

(C)   Sensible heating of air | हवा का संवेदनशील ताप 

(D)   Dehumidification of air | वायु का िवघटन 

Correct Answer : B 

 

(40). What is the name of part indicating in Multiple zone parts sketch ഼X഼? | 
मʐीपल ज़ोन पाट्Ŋस ˋेच ഼X഼ मŐ दशाŊने वाले भाग का नाम Ɛा है? 

 

(A)   Return air fan | įरटनŊ एयर फैन 

(B)   Air diffuser | एयर िडɡूज़र 

(C)   Humidifier | ह्यूिमिडफायर 



 

 

(D)   Pre heat coil | Ůी हीट कॉइल 

Correct Answer : D 

 

(41). Which temperature is measured first in sling psychrometer after whirling? | 
िकस तापमान को झलूने के बाद İˠंग साइकोमीटर मŐ सबसे पहले मापा जाता है? 

(A)   Dry bulb temperature of air | हवा का शुʺ तापमान 

(B)   Wet bulb temperature of air | हवा का गीला तापमान 

(C)   Absolute temperature of air | अɵोलुट हवा का तापमान 

(D)   Accurate temperature of air | एकूरेट हवा का तापमान 

Correct Answer : B 

 

(42). Which type of load consumes more energy in an AC plant system? | एक एसी 
ɘांट िसːम मŐ िकस Ůकार के भार से अिधक ऊजाŊ की खपत होती है? 

(A)   Air ventilation | एयर वŐिटलेशन 

(B)   Air distribution | वायु िवतरण 

(C)   Water circulation | वॉटर सकुŊ लेशन 

(D)   Heating and cooling | गमŊ और ठǷा केरने मे 

Correct Answer : D 

 

(43). What is the wet bulb temperature of air if dry bulb temperature is 35°C and 
wet bulb depression is 4°C? | यिद सूखे बʛ का तापमान 35°C है और गीला बʛ 
तापमान 4°C है तो हवा का गीला तापमान Ɛा है? 

(A)   30°C 

(B)   31°C 

(C)   32°C 



 

 

(D)   33°C 

Correct Answer : B 

 

(44). Which central air conditioning system air is used as working fluid for heating 
and/or cooling purposes? | िकस सŐटŌ ल एयर कंडीशिनंग िसːम की वायु का उपयोग 
हीिटंग और/या कूिलंग उȞेʴो ंके िलए कायŊशील तरल पदाथŊ के ŝप मŐ िकया जाता है? 

(A)   All-water (hydronic) systems | ഼ऑल-वाटर (हाइडŌ ोिनक) िसːम഼ 

(B)   All-air system | ऑल-एयर िसːम 

(C)   Air-water systems | एयर-वाटर िसːʈ 

(D)   Air -glycol systems | एयर-Ƹाइकोल िसːम 

Correct Answer : B 

 

(45). How the reciprocal of air density is mentioned in psychrometric chart? | 
साइकोमेिटŌक चाटŊ मŐ वायु घनȕ के पार˙įरक कैसे उʟेख िकया गया है? 

(A)   Specific gravity | िविशʼ गुŜȕ 

(B)   Specific heat ratio | िविशʼ हीट अनुपात 

(C)   Sensible heat ratio | सŐिसबल हीट अनुपात 

(D)   Specific volume per unit mass | िविशʼ माũा Ůित इकाई ūʩमान 

Correct Answer : D 

 

(46). Which instrument is used to measure the velocity pressure of air in ducting 
system? | डİƃंग िसːम मŐ वायु के वेग के दबाव को मापने के िलए िकस उपकरण का 
उपयोग िकया जाता है? 

(A)   Nanometer | नैनोमीटर 

(B)   Pitot tube | पीटत Ǩूब 



 

 

(C)   Barometer | बैरोमीटर 

(D)   Bourdon tube | बोरडॉन Ǩूब 

Correct Answer : B 

 

(47). Which psychometric process takes place if the air is passed through 
hygroscopic chemicals? | यिद वायु को हाइडŌ ोˋोिपक रसायनो ंके माȯम से पाįरत 
िकया जाता है, तो कौन सी साइकोमेिटŌक ŮिŢया होती है? 

(A)   Sensible heating of air | हवा का संवेदनशील ताप 

(B)   Heating and humidification | ताप और आūŎकरण 

(C)   Heating and cleaning of air | वायु का ताप और सफाई 

(D)   Heating and dehumidification | हीिटंग और िनराūŎकरण 

Correct Answer : D 

 

(48). Which process is indicated between 1 and 2 by the arrow mark at constant 
dry bulb temperature? | िनरंतर सूखे बʛ तापमान पर तीर िनशान Ȫारा 1 और 2 के बीच 
िकस ŮिŢया को इंिगत िकया जाता है? 

 

(A)   Cooling | शीतलक 



 

 

(B)   Heating | हीिटंग 

(C)   Humidification | आūŎकरण 

(D)   Dehumidification | िनराūŎकरण 

Correct Answer : D 

 

(49). Why direction and control airflow through the air distribution system of duct 
not up to the mark?. | डƃ की वायु िवतरण Ůणाली के माȯम से वायु Ůवाह की िदशा 
और िनयंũण मानक तक Ɛो ंनही ंहै? 

(A)   Defect blower motor | दोषपूणŊ ɰोअर मोटर 

(B)   Defect FCU | दोषपूणŊ FCU 

(C)   Defective dampers | दोषपूणŊ डैɼसŊ 

(D)   Defect AHU | दोषपूणŊ AHU 

Correct Answer : C 

 

(50). Which parameter of air is measured by the thermometer bulb that is wetted 
in sling psychrometer? | हवा का कौन सा पैरामीटर थमाŊमीटर बʛ से मापा जाता है िजसे 
İˠंग साइकोमीटर मŐ गीला िकया जाता है? 

(A)   Dew point temperature | ǰू ɚाइंट तापमान 

(B)   Dry bulb temperature | डŌ ाई बʛ का तापमान 

(C)   Wet bullb temperature | वेट बʛ का तापमान 

(D)   Evaporating temperature | एवापोरेिटव तापमान 

Correct Answer : C 

 

 


